

# 我省各市县学习贯彻习近平总书记在小岗村农村改革座谈会上重要讲话精神 在改革中厚植海南“三农”优势

■ 本报记者 况昌勋

安徽小岗村一份大包干的“生死契约”，成为中国农村改革的一声春雷。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越，解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题，根本还是要靠深化改革。深化改革的“号角”，从小岗村传递到海南岛。近日，海口、三亚、儋州、琼海、文昌、定安、屯昌、昌江等市县先后召开专题会议，深入学习习近平总书记在安徽小岗村农村改革座谈会上的重要讲话精神。

一项项落实措施，一件件为民实事，让总书记重要讲话精神在琼州大地落地生根、开花结果。

## 让农民吃上“定心丸”

土地是农民的“命根子”，保护农民的土地权利，是对农民最直接、最具

体、最实在的保护。习总书记指出，新形势下深化农村改革，主线仍然是处理好农民和土地的关系。

“琼海年底前全部完成农村土地承包经营权确权登记工作”“海口市计划年内完成75万亩农村耕地确权登记颁证任务”“昌江投入4000万元用于开展土地确权登记工作”……海南各市县在学习贯彻习近平讲话精神时，将深化农村土地承包经营制度改革列入重点工作。

做好土地承包经营权登记工作，既是让农民吃上“定心丸”，也是激活土地经营权的前提。

海南正在积极探索稳妥推进土地流转，培育新型经营主体，解决“谁种地”问题。文昌市就通过土地流转，有效消除农村耕地撂荒面积2万亩。昌江黎族自治县则正在着力培育发展以农民专业合作社为主的新型经营主体，整合6000万元农业发展资金，大

力推行“龙头企业+合作社+农户”经营模式。

## 让农业高效富足农民

食为人天，农为正本。长期以来，海南农村经济发展相对滞后，农民种地比较效益偏低，出现“王牌不王”现象。

“海口将紧密结合实际，加快农业产业结构调整，突出特色产业，打响优势品牌，促进农民增收。”海口市委市政府表示，海口将推进桂林洋国家热带农业公园建设，加快发展莲雾、石斛等优势、特色品种，结合“一镇一品”建设推进10个特色产业小镇建设。

三亚是海南省南部农业重镇。三亚市委市政府表示，三亚要突出南海、南繁、南疆的特点，大力实施、全方位发展热带高效农业，把三亚现代农业王牌做大、基地做好，推进南繁育种和热作水果种植，推进国家水稻公园、“九

品莲花”等农旅融合项目建设。

此外，儋州市将着力打造九大特色农业品牌，建设8个特色产业小镇、12个美丽乡村；琼海市抓好8大公共品牌和35个地方特色品牌；文昌市实现代生态循环农业“1333”示范创建工程；屯昌加快国家农业公园示范区和国家现代农业示范区建设……

各市县的举措不同，但是目的一致，都是为了让农业强起来，让农民富起来。

## 让农村更美丽宜居

农村，不仅是农业生产的场所，也是农民生活的场所。目前，海南依然有560多万农民生活在各个村落，在推进新型城镇化同时，我省也重视农村建设与发展。

“补农村短板，扬农村长处，注意乡土味道，保留乡村风貌，留住田园乡愁”，

习总书记这句话点醒了三亚领导干部们。为此，三亚市计划结合“海绵化”建设，完善美丽乡村建设中的旅游、民宿、民俗、农家乐等要素，并特别强调，要保留农村的乡愁、乡土味道，留住田园风光，激发美丽乡村建设的正能量。

建设新农村，不仅要美化乡村，也需要稳步提高城乡基本公共服务均等化水平。海口市正在推动演丰国家新型城镇化综合试点和统筹城乡示范镇建设，优先发展农村教育，提升农村基层医疗卫生服务能力，推广居家养老服务，加快推进重点文化惠民工程，推进“双创”工作向农村地区延伸、覆盖。儋州、定安、屯昌、琼海、昌江等市县也根据各自的实际，决定加快完善农村交通、环境卫生、社会管理治理等。

海风吹拂，骀荡天涯。具有改革基因的海南人民，必将习总书记重要讲话精神书写在琼州美丽的乡村田园里。

(本报海口6月19日讯)

## 海口《亮见》关注村官 “小微权力”失范

本报海口6月19日讯 (记者单憬岗 叶媛媛)当前，正是村级“两委”换届关键时期，村务公开效果如何、基层权力运作如何监督备受关注。今晚海口《亮见》节目矛头直指农村“小微权力”失范现象。

本期《亮见》通过聚焦农村集体土地出租、集体铺面租赁、村财大额提现、土地补偿款等现实问题，报道了部分乡村村务公开的不规范、不透明，老百姓对村务的参与权、知情权、管理权和监督权的落空，以及基层监督形同虚设等问题。在抓问题的同时，《亮见》也报道了村务公开的正面典型，率先提出村务公开“六化”的美兰区灵山镇桥东村。

省委常委、海口市委书记孙新阳出席。

## 用艺术精品弘扬琼岛正能量

◀上接A01版

1926年6月，中国共产党琼崖第一次代表大会在海口召开，选举产生了第一任中共琼崖地委领导机构。自此，琼崖各族人民在党的坚强领导下浴血奋战、救亡图存，用热血与生命创造了“23年红旗不倒”的红色奇迹。

可惜的是，一直没有一部荧屏佳作能够把这段可歌可泣的历史完整地表现出来。因此，2010年，拍摄《天涯浴血》的动议一经提出，就引起了省委省政府的高度重视。

“要为海南争光，对史实负责！”2014年10月9日，距《天涯浴血》正式开拍还有不到两个月的时间，在海南迎宾馆的会议室里，主创团队与海南党史专家、海南影视界专家还在对剧本作了修改。

这次修改，精确到每一个人物的对白与动作，最终交到演员手里的将是经过7次修改产生的第8个版本。省委常委、宣传部长许俊明指出，此次剧本修改是从史实上对该剧进行再一次把关，要争取把史实与艺术创作有机结合，让这股强大的正能量得到有效传播。

编剧李福顺表示，“尊重史实”是《天涯浴血》的创作原则。因为，剧中讲述的故事年代相近、政治性强、意义重大，只有做到“大事不虚”才能“小事不拘”。为此，他与妻子楚军红在3年间多次探访党史部门，获取详实资料，遍读历史专著，同时深入各地考察革命遗址、追寻英烈足迹。

“导演团队也给每位主要演员设定了细致的表演标准，要求我们举手投足都要体现人物的特点。”饰演王文明的演员何强似乎还没“出戏”，说话间依旧带着书生傲骨，英气十足。

## 精心打磨塑造精品

《天涯浴血》就要开播，远在浙江省横店镇拍戏的总导演唐国强在电话那头感慨：“真不容易啊，不说剧本撰写、演员表演，只从服装、道具的质量把关上来看，就已经达到了很多电视剧很难达到的高度。”

制片人黄金城透露，整部电视剧拍摄过程中，服装做了上万套，草鞋编了几千双，为了真实再现战场硝烟，17吨炸药一车接一车运到片场。有的女演员长发飘飘、皮肤白皙，唐国强一声令下：“把头发剪了，去晒太阳。”

饰演李硕勋的演员林毅杰笑称自己为这部戏经历了“严刑拷打”。片花里，他确实被绑在老虎凳上，小腿底下垫着好几块砖头，“拍的时候不到两分钟腿就麻透了。”

何强还记得，为了拍好椰子寨战役打响前强渡万泉河的那场戏，他和同事在阴冷的季节里被洒水车淋了4个小时，“但就在那样饥寒交迫的境遇里，我们真正回到了八十九年前那个暴雨倾盆的凌晨，浑身瑟瑟发抖却有一股热血从心头涌出！”

每一个细节都追求完美，每一个人都有血有肉，主创团队希望，通过精心打磨的《天涯浴血》，能够成为经得住历史检验的艺术精品，以此向革命先烈致敬，弘扬琼岛正能量。

(本报北京6月19日电)



芒果熟了

6月19日，参加“昌江芒果熟了，好运来了”自驾游活动的海口市民走进果园，采摘芒果。

本报记者 苏晓杰 摄

## 省公安厅整改“黄牛”买卖驾驶证记分现象 3名涉事人员被行政拘留

表态对涉及非法中介活动的人员，不管是“黄牛”还是交警内部人员，一查到底，依法依纪严肃处理。目前，已有3名涉及人员被采取行政拘留措施。

6月18日，海口市公安局琼山分局铁桥派出所对曝光的非法中介买卖分行为依法开展调查，发现王聘才(视频中出现的胸前佩戴

“028073”标志的人员，系琼北车管所保安，隶属海南警盾安保有限公司)、吴育宁(戴草帽、着协警服装、但没佩带标志的工作人员，系海南省通安机动车安全检测有限公司保安)、张某鑫(保险公司派驻琼北车管所便民警务服务区代办人员)等3人介绍“黄牛”买卖分违法事实存在，根据《中华人民共和国治安

管理处罚法》分别对上述3人处以行政拘留10天、罚款200元的处罚。其它涉及人员还在进一步调查中。

警方提醒，无论是买分、还是卖分，都是违法行为，欢迎群众通过海南交警总队官网、微博、微信、电话举报违法买卖分等非法中介现象，举报电话68835046。

## H 落实整改见行动

本报海口6月19日讯 (记者良子 特约记者周平虎)6月16日晚，“承诺与兑现——2016年党风政风行风建设社会评价”电视直播现场曝光了非法中介(俗称“黄牛”)买卖驾驶证记分现象。省公安厅交警总队立即行动，制定措施迅速整改，并

## 八大类商品和服务价格 同比“六升二降”

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%

交通和通信

价格下降 2.8%

制图 孙发强

CPI

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%

交通和通信

价格下降 2.8%

制图 孙发强

CPI

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%

交通和通信

价格下降 2.8%

制图 孙发强

CPI

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%

交通和通信

价格下降 2.8%

制图 孙发强

CPI

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%

交通和通信

价格下降 2.8%

制图 孙发强

CPI

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%

交通和通信

价格下降 2.8%

制图 孙发强

CPI

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%

交通和通信

价格下降 2.8%

制图 孙发强

CPI

食品烟酒价格上涨 5.6%

居住价格上涨 1.6%

生活用品及服务价格上涨 0.6%

教育文化和娱乐价格上涨 2.7%

医疗保健价格上涨 4.9%

其他用品和服务价格上涨 2.7%

衣着价格下降 2.6%